

昭通日报

ZHAOTONG RIBAO

2025年1月19日 星期日
甲辰年十二月二十
中共昭通市委主管主办
昭通日报社出版

权威传播公信新闻 深情反映大众心声



昭通发布公众号



昭通发布客户端



扫码投稿

国内统一连续出版物号 CN 53-0003 第10039期 邮发代号: 63-41 昭通新闻网www.ztnews.net 值班编审:曹阜金 今日4版

省十四届人大三次会议在昆隆重开幕

王宁主持 王予波作政府工作报告 刘晓凯李江等在主席台就座

本报讯(云南日报记者 王雪飞 杨猛 张寅 瞿妹宁)1月18日上午,云南省第十四届人民代表大会第三次会议在昆明云南会堂隆重开幕。

本次会议应出席代表616名,实际出席代表589名,符合法定人数。

会议主席团常务主席、第一次全体会议执行主席王宁主持开幕大会。

担任本次大会执行主席的还有:石玉钢、刘晓凯、刘洪建、李小三、宗国英、王树芬、李文荣、徐彬、任军号、罗红江、杨亚林、韩梅、朱家伟、李庆元、杨竹、何云葵、赵瑞君、浦虹。

全国政协民族和宗教委员会副主任李江在主席台就座。

上午9时,王宁宣布大会开幕。全体人员起立,唱中华人民共和国国歌。

省长王予波代表省人民政府向大会作政府工作报告。

报告指出,2024年,是中华人民共和国

成立75周年,是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。党的二十届三中全会胜利召开,擘画了进一步全面深化改革的宏伟蓝图,开辟了中国式现代化的广阔前景,凝聚了推进强国建设、民族复兴伟业的磅礴伟力。习近平总书记给普洱民族团结誓词碑盟誓代表后代回信,全省干部群众备受激励和鼓舞。我们牢记嘱托、感恩奋进,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神,持续深入学习贯彻习近平总书记考察云南重要讲话和重要指示批示精神,紧扣“三个定位”,锚定“3815”战略发展目标,按照守底线、稳支撑、增动力、上台阶的总体思路,一体推进资源经济、园区经济、口岸经济,加快提速市场化、产业化、法治化、生态化、数字化进程,难中求进、干中求进、变中求进、稳中求进,全力以赴抓项目、帮企业、育产业,经济

转型成“形”起“势”,高质量发展扎实推进,人民生活持续改善,社会大局和谐稳定,中国式现代化云南实践迈出新的坚实步伐。全省地区生产总值增长3.3%,规模以上工业增加值增长3.3%,居民人均可支配收入增长5.3%。

报告指出,实践证明,习近平总书记掌舵领航、党中央集中统一领导,是做好一切工作的根本保证,确保了中国式现代化航船乘风破浪、行稳致远。习近平总书记指引的方向,就是云南前进的方向、奋斗的方向。只要我们始终沿着习近平总书记指引的方向坚定前行,坚持党的全面领导,严格落实党中央决策部署及省委工作要求,就一定能够解决好发展中的各类难题,推动高质量发展取得更大成效,迎来更加光明的前景;只要我们始终坚持人民至上,把为民造福作为最重要的政绩,用心用情用力办好每一件民生实事,就一定能够凝聚起加

快云南现代化建设的强大合力;只要我们始终坚持守正创新,进一步全面深化改革,就一定能够充分激发经济内生动力和创新活力;只要我们始终坚持干字当头,深化运用主动想、扎实干、看效果抓工作“三部曲”,就一定能够推动各项事业发展蹄疾步稳。

报告提出,今年政府工作的总体要求是:以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神及中央经济工作会议精神,深化落实习近平总书记考察云南重要讲话和重要指示批示精神,坚持稳中求进工作总基调,完整准确全面贯彻新发展理念,更好服务和融入新发展格局,锚定“3815”战略发展目标,发挥比较优势、用好后发优势,进一步全面深化改革,扩大高水平对外开放,打好经济转型升级攻坚战,推动经济持续回升向好,不断提高人民生活水平,保持社会和谐稳定,高质量完成“十四五”规划目标任务,为“十五五”良好开局打牢基础。

量完成“十四五”规划目标任务,为“十五五”良好开局打牢基础。

报告建议,今年经济社会发展主要预期目标为:地区生产总值增长5%左右,产业投资增长7%左右,地方一般公共预算收入增长2%,城镇调查失业率5.5%以内,城镇新增就业50万人以上,居民人均可支配收入增长快于经济增长,粮食总产量稳定在1955万吨以上,单位地区生产总值能耗降低完成国家下达目标。确保完成“3815”战略发展目标“三年上台阶”的任务。实现上述目标,要坚持稳中求进、以进促稳,守正创新、先立后破,系统集成、协同配合,深化落实各项改革任务,坚持以经济体制改革为牵引,健全铸牢中华民族共同体意识工作机制,进一步深化生态文明体制改革,完善高水平对外开放体制机制,深化民生保障体制机制改革,推进高质量跨越式发展,推动“三个定位”不断取得新进展。

下转第2版

王子波参加昭通市代表团审议时强调

推动兴业强县富民一体发展 让各族群众的日子越过越好

本报讯(云南日报记者 张寅 邓清文)1月18日下午,省委副书记、省长王予波参加昭通市代表团审议时强调,要深入贯彻习近平总书记重要指示精神,深入贯彻落实党中央、国务院决策部署,落实省委、省政府工作要求,因地制宜推动兴业、强县、富民一体发展,让各族群众的日子越过越好。

郭大进、苏永忠、童友盟、杨绪春、黄佑选、陶家美、丁琪等代表发言。大家一致认为,政府工作报告总结成绩客观实在、分析形势深入透彻、谋划目标科学务实、部署工作切合实际,是一个高举旗帜、维护核心、鼓舞人心、催人奋进的好报告。大家还围绕地灾避险搬迁、返乡就业创业、城乡师资均衡配置,以及苹果、肉牛

等特色产业发展提出意见建议。

王予波认真倾听、一一回应。他指出,2015年1月,习近平总书记亲临鲁甸地震灾区视察指导;去年镇雄“1·22”山体滑坡灾害发生后,总书记又作出重要指示,充分体现了人民领袖对边疆人民的深切关怀。昭通牢记嘱托、感恩奋进,认真做好受灾群众安置与恢复重建工作,取得明显成效。要继续抓好地灾防范和避险搬迁,有力维护人民群众生命财产安全。

王予波强调,昭通近年发展势头良好,要进一步全面深化改革,坚持不懈抓项目扩投资,激发消费活力,坚定不移完成全年目标任务。要在主动服务和融入

国家发展战略上实现新突破,扛牢长江上游生态保护政治责任,强化基础设施互联互通,加强区域产业协作,加快补齐短板弱项。要抓好特色优势产业发展,做大工业、做强高原特色农业、做优文旅产业,提升产业对经济的支撑能力。要大力发展县域经济促进就业,提速滇东北城镇建设,扎实推进以人为本的新型城镇化。要推进乡村全面振兴,守住不发生规模性返贫致贫底线,促进农业基础更加稳固、农村地区更加繁荣、农民生活更加红火。当前,要推动一季度经济良好开局,做好关爱困难群众、市场保供等工作,全力维护社会大局稳定,保障群众欢度春节。

为您导读

沿着习近平总书记指引的方向奋进跨越

——详见第3版

昭通机场做足准备迎接2025年春运

本报讯(记者 杨芳 安立德 董刚 苏燕)2025年春运于1月14日正式拉开序幕,将至2月22日结束,为期40天。昭通机场未雨绸缪,积极作为,做足各项准备,让市民能更顺畅地踏上回家团圆、出门游玩的旅程。

“在航站楼内积极营造浓厚的节日氛围,让旅客能有更好的出行体验……”说到近期工作内容,昭通机场地面服务部副主任吴玉婷介绍道,“针对春运期间可能会遇到的特殊天气导致航班延误的情况,我们尽可能地做好被延误旅客的服务工作。针对孕妇、无陪伴儿童、无陪伴老年人等群体,我们会安排专人进行全流程引导。”春运来临,昭通机场努力提高中转旅客转机效率及服务新体验,做好服务升级和举措创新,不断提升对有特殊需求旅客的服务工作,让每一位旅客体验安全、便捷、舒适的出行;积极用好机场微信公众号等平台及时发布相关信息,

确保服务渠道、信息渠道畅通。

在做好服务的基础上,昭通机场着力增强安全意识,认真开展好应急救援演练,加强春运期间设施设备巡视检查,确保设施设备安全可用,持续做好防跑道侵入、鸟击及外来物防范、航班备降等核心运行风险管控工作,强化物资储备和应急准备,全力保障春运安全。昭通机场运行管理部副主任张荣宁说:“根据民航局研判,今年春运面临多种客流叠加的情况,客流量可能会创历年春运新高。我们在2024年10月已经下发冬季运行保障方案的基础上,还对昭通冬季可能出现的降雪天气专门制定了相关的应急处置措施,机场全体上下一心,积极做好旅客的服务保障以及协调工作。”

新春走基层

彝良县举办2025年专场招聘会

本报讯(通讯员 张在福 石敢勇)随着春节临近,外出务工人员陆续返乡。1月17日,彝良县在发界街举办办转移就业“百日攻坚行动”暨彝良—松江沪滇劳务协作专场招聘会,来自上海和彝良本地的20多家企业提供了3000多个岗位。

本次招聘的对象主要是离校未就

业的大中专毕业生、退役军人、脱贫劳动力、“三类对象”中的劳动力以及返乡务工人员等。招聘会举办之前,彝良县人社局就发出通知,要求各乡镇将本次招聘会的信息通过多种渠道让有就业需求的人知晓,便于他们到现场参加招聘。

当天,贵研中希(上海)新材料科技

有限公司、上海徕木电子科技有限公司、上海回天新材料有限公司等20多家上海企业和彝良本地企业进场招聘,3000多个岗位主要涉及操作工、初级技术员、半导体设备装配工、电子产品组装工等,其中贵研中希(上海)新材料科技有限公司、上海徕木电子科技有限公司等上海企业提供的岗位备受青睐。

闯出一条跨越式发展路子

◆记者 刘静涛

十年前,遭受6.5级地震后,龙头山挺起不屈的脊梁,越过一道道坎,一路前行。十年后,龙头山伴随昭通大地的脉动,充满生机,迸发无尽活力。

对于昭通干部群众来说,十年前,习近平总书记的殷殷嘱托,言犹在耳。

2015年1月,习近平总书记新年首次离京考察,第一站选在昭通鲁甸地震灾区。2015年1月19日下午,习近平总书记乘车一路颠簸直奔峡谷中的鲁甸6.5级地震震中龙头山镇,察看灾民安置和灾后恢复重建情况,提出“一定要完成扶贫、救灾双重任务”“产业发展问题要符合当地实际,把长远发展的基础打好”等要求。

习近平总书记指引的方向,就是昭通前进、奋斗的方向。

十年来,昭通各族干部群众牢记嘱托、感恩奋进,克难攻坚夺取恢复重建的全面胜利,历史性解决百万人口的绝对贫困问题,持续巩固拓展脱贫攻坚成果,扎实做好“产、城、人”三篇文章,深入推进“五大强市”建设,坚定不移开创高质量跨越式发展新局面,向党中央交出了一份写满昭通发展成就的答卷。

稳经济 产业发展不断加快

“龙头山镇、火德红镇的2个复合型光伏电站项目已经完成投资16亿元,正在开展扫尾工作。”项目经理唐小琳介绍道。记者从昭通南收费站进入,沿着都香高速公路前往龙头山镇,途中看到峡谷两侧区域,

零散分布着许多光伏电板。据了解,2024年,鲁甸县新增工业企业38户、规上企业3户,电瓷产业园等一批项目落地建设,全年实现旅游收入28.2亿元。

从全市来看,2024年产业投资预计增长10%、民间投资增长14%、新能源增长18.7%，“5个千亿元级”产业集群综合产值突破3000亿元。“昭通飞天苹果”“昭通小肉串”等“昭字号”品牌影响力不断扩大。

2024年,昭通交出了高质量发展的答卷——

2024年1月20日,总投资61.77亿元的36个重点水利项目正式拉开序幕;

2024年12月26日,40万吨铝合金扁锭项目启动仪式在昭阳区青岗岭回族彝族乡举行;

2024年12月27日,昭通历史上最大的绿电工业项目——合盛硅业昭通水电硅循环经济项目举行点火仪式;

同时,旗滨光伏、新安化工、品鑫能源等一批重大项目建成投产。云南昭阳经济技术开发区被列入全省7个“千亿级园区”重点培育。市场主体总量突破40万户,“四上”企业达857户,民营经济增加值占GDP比重突破50%……

十年来,昭通地区生产总值在2015年709.18亿元的基础上逐年攀升,2023年全市地区生产总值达1644.12亿元,年均增长7.7%,增速居全省第一,2024年全市经济

总量实现历史性突破,提前一年迈上2000亿元台阶。

惠民生 城乡融合宜居宜业

“整个县城南部新区建设总用地面积约7162.79亩,预计总投资83.95亿元……”在鲁甸县南部新区建设工作指挥部办公室,工作人员告诉记者几个关键数字。

人民城市人民建,人民城市为人民。近年来,鲁甸县牢记习近平总书记的殷殷嘱托,全面推进城乡融合发展。

鲁甸城乡融合发展成绩折射出整个昭通的现状。2023年12月1日,经过3个多月的提升改造,以“城市有活力,公园有颜值,场所有互动,生活有温度”为主题建设的昭通市元宝山城市体育公园以崭新的面貌,正式向市民开放。走进元宝山城市体育公园,只见草木茂盛的绿地与红色步道交相辉映,规范有序的体育设施一应俱全。

在昭通中心城市的北边,省耕国学文化公园波光潋滟,树影婆娑,厚重的国学文化与静美的公园山水融为一体;南边的乌蒙水乡公园垂柳依依,流水潺潺,人影晃动,小鸟鸣啾,到了傍晚,夕阳红遍,一幅“清风醉晚霞,浪卷云波澜”的美景画卷。

昭通坚持做大中心城市和镇雄县城、做美金沙江沿岸县城、做优一批特色城镇和完整社区,促进城乡融合发展迈出坚实步伐。昭通快捷通道、昭酒公路改造升级,昭通古城陆续建成开放。 下转第2版

牢记嘱托再奋进 凝心聚力谱新篇